



从"有观点"到"会论证"

这样打通议论文深度说理路径

本期关键词:充分说理

本期嘉宾:田云(首都师范大学附属中学 语文学科主任)

赵孟瀚(首都师范大学附属中学 语文教师)

通过对考生撰写议论文过程的观察,我们发现考生普遍存在的问题是说理薄弱。许多文章的论证往往停留在"观点+例子"的浅层模式。下面,我们以"行以致远"一题为例,分析考生写作说理薄弱的具体表现,并提出概念的精确解读与逻辑关系的建构两项改进方法,希望能帮考生打通说理薄弱这个写作痛点。

原题再现

《荀子》中说:"道虽迩,不行不至。"是的,如果不迈开双腿向前走,即使是很近的路,也永远到达不了目的地。何况,个人成长、事业进步、国家发展、文明延续,都有一条漫长的路要走,"行"是到达远方所必需的。

这段文字引发了你怎样的联想与思考?请以 "行以致远"为题,写一篇议论文。

▶ 写作指导

常见问题:从"是什么"到"为什么"的缺失

许多考生在写作时习惯于罗列事例,却忽略了论证的核心——揭示事物之间的内在联系。例如,在论述"行以致远"时,考生往往有类似表达:"袁隆平数十年如一日,在千万次杂交实验中不断试错,最终培育出高产水稻,筑牢了中国粮仓。这说明,坚持不懈才能行以致远。"这段话陈述了事实,也得出了结论,但它仅仅将"数十年行动"与"最终成功"在时间顺序上并列。如果此时有人提出:为什么偏偏是"数十年"的行动?为什么"千万次实验"是必要的,而不是浪费?显然,原文的表述无法揭示其背后的内在逻辑。

■ 解决之道

1. 概念的精确解读

议论文的说理首先建立在对核心概念的精确把握上。概念不仅是词语的定义,更是一个立论的起点,是逻辑展开的基础。以"行"与"远"为例,它们并非固定不变的名词,而是具有相对性和层次性的概念。在"行以致远"这一命题中,真正的"行"并非所有的"行":盲目重复、缺乏反思的行,是"非行";而有方向、有思考的行,才是"真行"。"远"也非所有的"远":转瞬即逝的名声和单纯的物质积累,可能是"伪远";而精神的自由、文明的进步,才是"真远"。考生要通过对"行"与"远"的深度辨析,建立起论证的哲学基础。

2.逻辑关系的建构

如果说解读概念是为论证准备了优质的"砖石",那么逻辑关系的建构,就是将这些砖石严丝合缝地组织起来。以上文对袁隆平事迹描述段落为例,我们建议考生在论证中需要依据"远"的特性,推导"行"的必然模式:因为育种的"远"深藏在巨大的不确定性中,它必然要求以"千万次实验"为形式的持续性行动来追求;因为单纯的数量堆积效率低下,所以它必然要求辅以"不断调整"的持续性反思来提升探索效率。最终,持续的行动为质变提供了基础数据,持续的反思则引导着量变向质变实现关键飞跃。这一分析深刻揭示了袁隆平的"行"与"远"之间,并非简单的先后关系,而是由问题本质所决定的内在因果联系。

▶ 背

学生初稿

行以致远

首都师范大学附属中学 黄治平

古人云:"道虽迩,不行不至。" 又云:"道虽远,行则将至。"这两句话看似指向距离的远近,实则揭示了目标达成与行动力之间的深刻关系:一件事能否完成,关键不在目标本身,而在行动者的抉择与坚持。

"道虽迩,不行不至",强调的正是行动的必要性。俗语说"不怕慢,就怕站",回溯历史,因犹豫不决而错失良机者不乏其人。项羽在鸿门宴上若能果断出手,或可定鼎天下,但他在关键时刻未能迈出最后一步。这一步之遥,不仅是空间的间隔,更是决断力与行动力之间的天堑。可见,即便是最近的道,缺乏行动的支持,也永远无法直正抵达

而"道虽远,行则将至",更深刻地揭示了"持续性"是抵达远方的核心法则。远大的目标,往往因其系统性与艰巨性,无法依靠短暂

的爆发力一蹴而就,这从根本上决定了"行"的漫长与坚持。红军长征所志之"远",非一时一地的得失,而是进行战略转移、保存革命力量、开创未来新局的宏大叙事。这一目标的实现,无法通过任何单次战役达成,其路径在敌人的围追堵截中充满未知,唯一的制胜之道就是以持续的行走作为生存方式、斗争方式和信念锻造方式。正是凭借两万五千里每一步的持续相接,才铸就了走向胜利的伟大进军。目标的宏大,注定了行动必须持久;而正是行动的持久,最终定义了何为真正的"致远"。

然而,我们亦需直面一个现实:"行"了,是否就一定能"至"? "行而不至"确是人生常态。但"未至"是否就意味着"行"的失败?孔子的"止,吾止也"与"进,吾往也",正揭示了行的智慧与境界:若方向有误,及时停止是一种清醒;若方 向正确,则坚定前行本身就是价值 的实现。行者的尊严,不只系于最 终是否抵达,更在于那一路的坚 持、反思与勇毅,那是对自我与理 想的忠诚。

若要为"行以致远"寻一喻体,我愿选择水。老子赞"上善若水",水不仅有东流赴海的笃定,也有纵身深谷的勇决。人生亦当如此:有奔赴的坚决,有持续的柔韧,更拥有在行动中重新定义"远方"的胸怀。如此方能既行且远,既远且成。

一 点 评 一

本文紧扣"行以致远"主题,结 构严谨,层层深入。作者以典型事 例为据,逻辑清晰,说理透彻。尤 以"水"之喻收束全文,升华境界, 彰显出"行"与"致远"相融的深刻 内涵。

行以致远

首都师范大学附属中学 王艺萱

"千里之行,始于足下。"行动, 是抵达远方的唯一路径。当代青年,唯有通过行动,才能真正行至远方;唯有以行致远,方能实现个人价值,报效家国。

行以致远,并非始于行动即告成功。"行"本身是一个持续的过程,贯穿着坚持与不弃的意志。因为真正的"远",往往具有系统性与累积性,非一日之功可成。塞罕坝的治沙历程正是如此,解决土地荒漠化,远非单次植树所能达成,而必须依靠长期、系统的生态修复。人们未曾满足于"短期见绿",而是不断优化养护,以数十年如一日的"持续之行",应对生态恢复的漫长周期,最终成为生态治理的典范。行以致远,是以不间断的行动,叩响永恒价值之门。

然而,坚持行动之外,我们所追求的"远",更不应窄化为对名利的

追逐。名利的光环往往易逝,而精神的灯塔却能永存。梁启超本可安享仕途,却在国家危亡之际,毅然放弃眼前利益,投身于变法救国的时代洪流。变法虽未成功,但他所传播的启蒙思想,却如星火燎原,唤醒了国人沉睡的民族意识。从世俗意义看,他似未"致远";但从价值维度审视,他早已抵达精神的高地。因此,行以致远是以坚定而持久的行动,成就完整而有意义的人生。

"道虽迩,不行不至。"然而,行 之能抵远,更在于有信念作为其根 基。孔子所处的春秋末世,礼崩乐 坏,他所怀抱的"天下有道"之信 念,并非空洞理想,而是为其"行" 赋予了超越时代的方向与韧性。 正是这一信念,使他的周游列国不 再是功利意义上的仕途奔波,而成 为文明重建的担当;使他的传道授 业不再是个体才华的施展,而成为 精神星火的世代传递。十四年颠沛,冷遇不改其志,正因信念如灯,照亮前路;私学开创,思想得以体系化传承,亦因信念如根,滋养文明之树。他所致的"远",也因信念的注入,从一时功业升华为千秋道统,这一结果并非只因行走而远,实因信念而远。

因此,行以致远,非盲目奔走, 而应是方向明晰的远航。我们需 将个人理想融入时代大局,与人 民、家国同向,才能行动有力,步履 坚实,最终抵达梦想的彼岸。

一 点评 —

此文结构清晰,层层递进,以 经典事例为支撑,论证严谨有力。 作者所用语言凝练而富有思辨性, 在事例分析中融入价值思考,彰显 出不俗的精神境界与时代担当。